

福鼎嵛山岛:校地合作结“远亲”

□本报记者 单志强 通讯员 王婷婷 文/图

暑期将尽,“中国最美十大海岛”之一的福鼎市嵛山岛,潮起浪涌,草木芬芳。日前,清华大学新闻与传播学院赴福鼎实践支队成员乘坐接驳客船,登上这座美丽岛屿。

登岛后,车行环岛路,来到嵛山岛东角村半山腰,便可见清华大学乡村振兴工作站福鼎站驻地研学实践中心。福鼎站站长、清华大学博士周宏宇带领实践成员由此出发,回顾工作站一路走来的历程。

思考渔业、渔村、渔民的未来

“我们造访了岛上的各个村落,看到了来岛学子创作设计的实践成果,期待通过持续的人才输入,凝聚起清华力量,助力乡村振兴发展。”实践成员潘小乐说。

作为闽东最大的列岛,嵛山岛由大嵛山、小嵛山、鸳鸯岛、银屿等11个岛屿组成。2018年5月26日,清华大学与福鼎市签订乡村振兴校地合作协议,在这片海岛建立全国首个清华大学乡村振兴工作站,一批清华师生和校友团体接踵而来,为当地乡村振兴提供专业技术和智力支持,双方由此结下“远亲”。

“这里有着万亩草甸、广阔的海洋、纯朴的岛民、丰富的生态,我们在这里倾听乡村的声音、遇见乡村的美。”周宏宇说。

走向东角村中心处,昔日废旧的鱼露仓库已变身兼具茶饮、阅读、观影、研学等多功能的乡村振兴大礼堂,融现代化与烟火气于一体。这也是清华大学学生来此设计、建立的第一个空间。

“在9个月的改造过程中,我们一次次修改方案,邀请当地木匠参与修缮,尽可能保留原有建筑形态和样式,划分出不同功能区,村民可以来这里读书、看电影,内置的远程视频系统可以向村庄提供来自清华



东角村乡村振兴大礼堂

大学等高校的远程教学、培训,游客可以在这里休息、购买商品。”周宏宇介绍道。

拐个弯,紧邻而建的展示馆内,一张张照片铺陈开来,记录着校地合作带来的变迁。5年来,清华大学乡村振兴工作站福鼎站充分发挥学科交叉优势,整合各方资源力量,连接“校园”和“田园”,改造好望角玻璃观景台、农家书屋,配套规划海岛音乐文化体验馆和海滨特色文化街区……为海岛渔村按下发展“快进键”。

为什么要进行改造?东角村党支部书记邱丽辉表示:“换了新颜,日子更有盼头,这几年我们见证了村里的变化,当然愿意放手让他们带着我们干!”

“在新时代建设海洋强国与实施乡村振兴战略的背景下,沿海渔村振兴成为乡村振兴的重要组成部分。回顾历程,见证渔村的新老之变,也让我们更多地思考渔业、渔村、渔民的未来。”周宏宇说。

聚人聚才聚势,吹响振兴号角

来到村民林基荣的家,古朴的石厝前,一口口大陶缸一字摆开。周宏宇在林基荣的指导下,熟练翻搅缸中将制成鱼露的液体,等待时间赋予的特殊风味。

“传统鱼露以小鱼、杂鱼为原料,经过晾晒、发酵、搅拌、浸提、退渣等工艺,有很多讲究。”今年78岁的林基荣,有着数十年的制作经验,也是岛上手工制作鱼露的少数几人之一,现在年纪大了,做不动了,不想让这份手艺断在自己手里。

2021年,周宏宇带领团队在开展实践时得知该情况,萌发了让传统工艺蝶变焕新的念头。周宏宇坦言:“前期准备时,我们要考虑原料从哪里来、产品往哪儿销、如何将手工艺留下来等众多因素。”

几经沟通,村里决定将房屋流转下来,与清华大学学生团队共同改造。“一方面,我们

学习、记录整个流程,通过3D技术等,增加互动体验感,打造传统手工艺的一个阵地;另一方面,我们也想让鱼露从调味料变‘主角’,研发一些新产品。”周宏宇说。

嵛山岛海岸线绵长,为当地居民提供了充足的渔产,靠海吃海的人们就地取材,生产制作各种海产品。为了让“海味”走俏,清华师生和校友团体协助设计“嵛山岛大黄花”品牌LOGO,开发香砂、虾皮、丁香、紫菜、鱼干等嵛山“五大宝”土特产礼盒装,统一IP设计、注册“嵛”山伴手礼商标,开发海上休闲观光、游钓、码头渔市、海产品加工等休闲渔业产业。

眼看大家转业,村民郭香月也动了心,紧跟海岛“旅游风”,将自家房屋整修一新,开了一家名为“无问西东”的民宿。

“原来就是传统式的民宿,没特色。我们寻求清华大学校友的建议,重新规划空间,把小房间打通作为公共区域,再把一些旧船板收集改造成茶桌,添置一些小物件等,增添海边风情。”郭香月说。

聚人、聚才、聚势,吹响振兴号角。嵛山镇党委副书记陈维新介绍,当地创新“资源+智力+资金”模式,携手清华大学师生开展文创设计、建筑设计、教育课程、研学活动等,并推动岛上各村先后引入清华大学校友设计团队驻场调研设计,通过市场理念包装项目,运营导入培育业态,助力集体经济高质量发展。

嵛山岛与清华大学的故事,也吸引了越来越多的高校学子来岛实践。截至目前,已有清华大学、南京大学、同济大学、北京师范大学等10多所高校师生进岛研学实践,参与乡村振兴项目,完成了天湖茶坊、公交站亭、灶澳村风貌、马祖文化公园、码头景观等13个建设项目设计。

跨越登岛,校地“双向奔赴”正结下海岛乡村振兴的硕果。

“记者之家”大学堂 兰考教育实践基地揭牌

新华社郑州8月30日电 由中国记协建设的“记者之家”大学堂兰考教育实践基地29日在河南兰考揭牌。来自中央主要新闻单位、全国性行业类媒体、各省级主要新闻单位的80多名青年骨干记者将在兰考等地参加为期4天的学习研修、增强“四力”培训班。

中国记协主席何平说,建设“记者之家”大学堂教育实践基地,是中国记协加强和改进马克思主义新闻观教育,推动新闻战线用党的创新理论武装头脑、指导实践的重要举措,希望广大新闻工作者通过实地采访、专题培训,现场感受焦裕禄“为官一任,造福一方”的崇高追求,“生也沙丘,死也沙丘”的奉献精神,“绿我滴泪,会它千顷澄碧”的为民情怀,沿着焦裕禄等老一辈新闻工作者的采访足迹,在践行增强“四力”要求中学习中,继承光荣传统,练就过硬本领,以此培养造就政治坚定、业务精湛、作风优良、党和人民放心的新闻队伍。

中国记协党组书记、副主席刘思扬表示,兰考是焦裕禄精神的发源地,是焦裕禄同志为之一奋斗和献身的地方。兰考还是著名记者穆青深入采访、调查研究的地方,是中国新闻史经典名篇《县委书记的榜样——焦裕禄》诞生地。在兰考建设全国第一个“记者之家”大学堂教育实践基地,对于推动新闻工作者增强脚力、眼力、脑力、笔力,做党和人民信赖的新闻工作者具有重要意义。

据介绍,培训期间,青年骨干记者将深入学习习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述、新闻理论和采编业务、弘扬焦裕禄精神等课程,参观“学习穆青、增强‘四力’”主题展,走访河南省兰考县东坝头镇张庄村、仪封镇代庄村等地。

古村里的“新农人”

□本报通讯员 肖丹

处暑时节,笔者走进国家4A级旅游景区——尤溪县洋中镇桂峰村,只见一座座青瓦土墙的古民居依山就势层叠而上,气势恢宏。耳畔响起阵阵清脆的鸟鸣声,伴着凉风,令人心旷神怡。

“您得提前预约哦,不然怕到时没有房间。”等桂花开时,欢迎您再来桂峰村游玩。”上午10时许,在一家民宿里,张玉清正忙着迎来送往服务游客。

“今年暑假迎来旅游小高峰,周末基本都是满房,忙得脚不沾地。”间隙,带着一股风风火火劲头的张玉清,方才抽空走到葡萄藤架下的茶桌旁,端起水杯猛喝了一大口。说话间,她点开手机微信,开始回复游客的订房信息。“你看,已经有客人来订国庆假期的客房了。”

今年32岁的“外来媳妇”张玉清,是桂峰村里一家民宿的经营者。

桂峰村有着近800年的历史,现存明清古建筑39栋,是福建省古建筑保存最完整的古村落之一。自2003年福银高速通车以来,桂峰村便依托传统建筑风貌和民俗民俗资源,以保护古村落核心区为主,开发利用为辅,将古建筑保护与旅游、农业、文化等融合,培育文化创意产业、文化休闲旅游业等。咖啡屋、茶舍、民宿以及民族服饰租用旅拍等新业态在古村落里应运而生,游客也随之纷至沓来。

靠着“文化+”乡村特色旅游,桂峰村走出了一条富有特色的乡村振兴新路,也让张玉清一家吃上旅游饭,走上了致富路。

“2015年那会,家里主要搞鸽子养殖,但一场禽流感让我们负债累累。看到村里大力发展旅游,我决定转型办农家乐。”张玉清回忆道,“没想到,生意还不错,最多一天能接待40多桌游客。后来,我就索性把自家的老房子改造成简易民宿。”

随着游客增多,为提升乡村民宿服务水平,今年年初,张玉清投入100多万元将老屋改建成精品民宿,设有25个房间6个房型,还增设了休闲吧、烧烤区等,是桂峰村目前规模最大的一家民宿。

除了经营民宿,张玉清还是景区讲解员。日常,她总是头戴一顶黑色遮阳帽,耳畔挂着讲解器,娴熟地带领着一拨又一拨游客徜徉于桂峰村的巷弄里。

“现在,我一天要讲两三场,节假日的讲解场次还得翻倍,至今讲解场次已达6000多场。”张玉清笑着说,虽然辛苦,但看着南来北往的游客在自己的讲解下,了解到桂峰村的历史,留下美好的旅游体验,也觉得成就感满满。



近年来,武夷山市把建设口袋公园作为为民办实事的重要举措,在市区中心各社区建设13个口袋公园,便于社区居民就近在口袋公园休闲、锻炼身体。图为30日,武夷山市崇安街道营盘社区居民在社区口袋公园练声歌唱。 邱汝泉 摄

省防指将防台风应急响应提升为Ⅱ级

启动防暴雨Ⅳ级应急响应 漳州沿海县市要做好防范12级以上强风和特大暴雨的准备

本报讯(记者 何祖谋 张静雯 通讯员 郑彬)记者30日从省防指获悉,省气象台8月30日18时将“台风预警”提升为Ⅱ级,“暴雨预警”提升为Ⅲ级。根据《福建省防汛抗旱防台风应急预案》,省防指决定于30日18时提升防台风应急响应为Ⅱ级并启动防暴雨Ⅳ级应急响应。要求各地各部门密切关注台风动向,监视雨情动态,及时启动或调整响应,周密部署防范措施,扎实做好应对工作。

据悉,今年第9号台风“苏拉”8月30日17时中心距离诏安东南方向约460公里,中心附近最大风力17级以上,超强台风级,预计“苏拉”将以每小时10~15公里的速度向西北方向移动,8月31日穿过台湾浅滩渔场,逐渐向福建南部到广东东部一带沿海靠近,可能于9月1日白天以台风级或超强台风级(14~16级)在上述沿海登陆,也可能在广东东部近岸海面向西偏南方向移动。

今年第11号台风“海葵”8月30日17时中心距离钓鱼岛东南方向约1330公里,中心附近最大风力11级,强热带风暴级,预计“海葵”将以每小时20公里左右的速度向西北方向移动,强度缓慢增强,逐渐向我省外海渔场靠近。

福建省气象局首席服务专家黄志刚接受记者采访时介绍,当前台风“苏拉”台风结构非常扎实,暴风圈收缩在中心附近,即当台风较靠近陆地的时候,风雨的影响才会显现。我省受威胁最大是闽南地区,尤其是漳州沿海县市,要做好防范12级以上强风和特大暴雨的准备。泉州以北

的沿海地区,虽离台风中心距离比较远,仍需持续关注。

气象专家提醒,要持续关注台风“苏拉”的动态消息。8月31日至9月1日我省渔场和沿海海区以及南部地区部分县市有高风险等级的台风大风灾害风险;相关区域航行或作业的船只应及时回港避风或避开影响区域,同时需做好滨海旅游和沿海养殖的安全管理工作,需防范陆上强风对城乡基础设施和工程设施的危害。

的沿海地区,虽离台风中心距离比较远,仍需持续关注。

气象专家提醒,要持续关注台风“苏拉”的动态消息。8月31日至9月1日我省渔场和沿海海区以及南部地区部分县市有高风险等级的台风大风灾害风险;相关区域航行或作业的船只应及时回港避风或避开影响区域,同时需做好滨海旅游和沿海养殖的安全管理工作,需防范陆上强风对城乡基础设施和工程设施的危害。



上图:30日,渔船停靠在厦门高崎闽台中心渔港躲避台风。 曾德猛 摄

左图:30日,东山县陈城镇官前村渔港渔民正在为渔船加固缆绳。据介绍,截至8月30日中午12时,全县796艘在册渔船和6801艘乡镇船舶已全部进港或就近避风,2218名海上养殖人员全部撤离上岸。 谢汉杰 摄

渔船进港避风

诏安: 党员干部下沉一线查患排险

本报讯(记者 李妙珠 通讯员 沈启寒 林贺迎)“阿伯,台风就要来了,请尽快做好船只停泊、锚固,并回家避风。”8月30日上午,诏安县梅岭镇综合执法大队长、田厝村村村干部沈超参加完镇里防台风工作部署会后,迅速赶到梅岭镇田厝港,劝导渔民尽快撤离上岸。

截至30日12时,梅岭镇完成在册渔船75艘,乡镇船舶2477艘落实就近回港避风工作。完成了转移工作的沈超并没回单位休息,而是留在码头驻点,防止渔民回到海上。“坚守在码头出入口,守护好村民的平安就是我们的职责。”沈超说,有些渔民因担心今年的养殖收成,而偷跑回渔排上,人员驻守十分必要。

为切实做好防台风工作,诏安县各部门严阵以待,迅速行动,截至30日20时,诏安县1766名党员干部全部下沉一线,全力做好台风防御各项工作。

在各村村道上,随时能听到“村村通”喇叭里滚动播放着的台风动态和防台风科普宣传知识;在各个渔港、码头,执法人员们开展24小时动态巡逻,确保“船进港、人上岸”;安置点里,工作人员备齐了应急食品、饮用水等救援物资;在地质灾害点、高陡边坡、危旧房屋、水库、水电站、海堤、水闸等关键部位,党员干部们转移安全隐患区域内的群众、清理河道和排涝口周边的堵塞物、加固或拆除高空悬挂物等,千方百计将隐患风险降到最低。

泉州开发区税务局: “云税e检”精准赋能高新企业

今年以来,国家税务总局泉州经济技术开发区税务局创新便民服务项目“云税e检”,聚焦高新技术企业发展需求,精准定位研发费用加计扣除新落地落实落地问题,全新推出《研发费用加计扣除条件体检单》,“云端”提供“全景式”体检服务,助力高新技术企业排风险、享优惠、强发展。“云税e检”《研发费用加计扣除条件体检单》涵盖2023年研发费用加计扣除政策享受时点、归集范围等热点问题。截至目前,已为企业开展“点对点”精准体检105次,辅导企业准确享受研发费用加计扣除政策减免税额650万余元。政策直达、红利共享、风险早排三线齐抓,给予了企业“真金白银”支持,赋能企业走好创新发展路。(张璇) □专题